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5. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Carsten Biesok

FDP-Fraktion

Thema: - Beiordnung von Pflichtverteidigern nach Inkrafttreten der Neuregelung in

den §§ 140 Abs. 1 Nr. 4, 141 StPO

Fragen an die Staatsregierung:

1.

In wie vielen Fallen wurde nach dem 1. Januar 2010 einem Beschuldigten ein
Pflichtverteidiger beigeordnet?

In wie vielen Fallen konnte das Gericht einen Vorschlag des Beschuldigten fur die
Person des Pflichtverteidigers berlicksichtigen?

In wie vielen Fallen setzte das Gericht dem Beschuldigten eine Frist, um einen
eigenen Vorschlag fir die Beiordnung des Pflichtverteidigers zu unterbreiten?

Sofern von dem Beschuldigten kein Strafverteidiger benannt wurde: Nach welchen
Kriterien erfolgt die Auswahl des Verteidigers und findet bei der Auswahl
insbesondere die von der Rechtsanwaltskammer Sachsen erstelle Liste der zur
Ubernahme von Pflichtverteidigungen bereiten Rechtsanwalte Beriicksichtigung?

Wurden einzelne Strafverteidiger mehrfach von den Gerichten als Pflichtverteidiger
ausgewahlt und wenn ja, wie haufig ist dies geschehen und wie viele Bestellungen
hat der jeweilige Strafverteidiger erhalten?

Dresden, 2. Juni 2010

Cargten Biesok MdL
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Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoBler, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Biesok, FDP-Fraktion,

Drs.-Nr. 5/2642

Thema: Beiordnung von Pflichtverteidigern nach Inkrafttreten der
Neuregelung in §§ 140 Abs. 1 Nr. 4, 141 StPO

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Entsprechend dem Thema der Anfrage wurden im Folgenden nur die
Félle der Beiordnung eines Pflichtverteidigers gemaB § 140 Abs. 1 Nr. 4
StPO bertcksichtigt.

Die Anzahl der Pflichtverteidigerbeiordnungen, die Falle der hierbei be-
ricksichtigten Vorschldge des Beschuldigten, der Fristsetzung zur Un-
terbreitung eines Vorschlages sowie der Mehrfachbestellung als Pflicht-
verteidiger werden bei den sachsischen Gerichten und Staatsanwalt-
schaften nicht statistisch erfasst. Aus diesem Grund kénnen nur fiir eini-
ge Gerichtsbezirke konkrete Zahlen mitgeteilt werden. Im Ubrigen beru-
hen die Angaben auf Schatzungen der Gerichte.

Frage 1:
In wie vielen Féallen wurde nach dem 1. Januar 2010 einem Be-
schuldigten ein Pflichtverteidiger beigeordnet?

Amtsgericht Leipzig: 146 Falle

Landgericht Leipzig: Das Landgericht Leipzig hat mangels
statistischer Erhebung keine Zahlen zu
den Pflichtverteidigerbestellungen mitge-
teilt.
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Amtsgericht Dresden: Das Amtsgericht Dresden hat mangels statistischer
Erhebung keine Zahlen zu den Pflichtverteidigerbestel-
lungen mitgeteilt.

Landgericht Dresden: Geschatzt ca. 340 Falle (ca. 300 Falle bei den Amtsge-
richten, ca. 40 Falle beim Landgericht)

Amtsgericht Chemnitz: Das Amtsgericht Chemnitz hat mangels statistischer
Erhebung keine Zahlen zu den Pflichtverteidigerbestel-
lungen mitgeteilt.

Landgericht Chemnitz: Das Landgericht Chemnitz hat mangels statistischer
Erhebung keine Zahlen zu den Pflichtverteidigerbestel-
lungen mitgeteilt.

Landgerichtsbezirk Bautzen: 18 Falle, davon fiinf Falle beim Landgericht Bautzen,
12 Falle beim Amtsgericht Bautzen und ein Fall beim
Amtsgericht Hoyerswerda. Das Amtsgericht Kamenz
hat mangels statistischer Erhebung keine Zahlen zu
den Pflichtverteidigerbestellungen mitgeteilt.

Landgerichtsbezirk Gorlitz: Das Landgericht Goérlitz hat mangels statistischer Erhe-
bung keine Zahlen zu den Pflichtverteidigerbestellungen
mitgeteilt.

Landgerichtsbezirk Zwickau: 46 Falle beim Amtsgericht Zwickau. Bei dem Amtsge-
richt Hohenstein-Ernstthal gab es keinen Beiordnungs-
fall. Fur das Landgericht Zwickau sowie die Amtsgerich-
te Plauen und Auerbach wurden keine Zahlen zu den
Pflichtverteidigerbestellungen mitgeteilt.

Frage 2:
In wie vielen Fdllen konnte das Gericht einen Vorschlag des Beschuldigten fiir
die Person des Pflichtverteidigers beriicksichtigen?

Konkrete Zahlen haben insoweit lediglich das Amtsgericht Leipzig und z. T. das Land-
gericht Bautzen mitgeteilt:

Amtsgericht Leipzig: in 110 Fallen

Landgerichtsbezirk Bautzen: - in zwei Fallen der Beiordnungen durch das Land-
gericht Bautzen

- in allen Fallen der Beiordnungen durch das Amts-
gericht Bautzen und das Amtsgericht Hoyerswerda

Im Ubrigen fiihren die Gerichte aus, dass in nahezu allen Fallen einem Vorschlag des
Beschuldigten gefolgt werde. Abweichende Entscheidungen kdmen sehr selten vor.
Das Landgericht Dresden hat hierzu ergdnzend mitgeteilt, dass in den Féllen, in denen
der Beschuldigte keinen Vorschlag unterbreite oder diesem ausnahmsweise nicht ge-
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folgt werden konne, versucht werde, einen Rechtsanwalt beizuordnen, der dem Be-
schuldigten beispielsweise aus anderen Verfahren bereits bekannt sei.

Frage 3:
In wie vielen Fillen setzte das Gericht dem Beschuldigten eine Frist, um einen
eigenen Vorschlag fiir die Beiordnung des Pflichtverteidigers zu unterbreiten?

Nur das Amtsgericht Leipzig sowie z. T. das Landgericht Bautzen haben die folgenden
konkreten Zahlen mitgeteilt:

Amtsgericht Leipzig: - in drei Fallen.
Landgerichtsbezirk Bautzen: - in zwei Fallen durch das Landgericht Bautzen
- in zwei Féllen durch das Amtsgericht Bautzen

Aligemein verfahren die Gerichte bei der Pflichtverteidigerbestellung unterschiedlich.
Zum Teil wird regelmaBig eine Frist gesetzt. Zum Teil wird von einer Fristsetzung Ab-
stand genommen, wenn etwa die Beiordnung sofort bei der Vorfiihrung des Beschul-
digten erfolgt und dieser in diesem Zusammenhang Gelegenheit hat, sich zu duBern
(so z.B. beim Amtsgericht Leipzig).

Frage 4:

Sofern von dem Beschuldigten kein Strafverteidiger benannt wurde: Nach wel-
chen Kriterien erfolgt die Auswahl des Verteidigers und findet bei der Auswahl
insbesondere die von der Rechtsanwaltskammer Sachsen erstellte Liste der zur
Ubernahme von Pflichtverteidigungen bereiten Rechtsanwilite Beriicksichti-
gung?

Die von der Rechtsanwaltskammer Sachsen erstellte Liste tber die zur Ubernahme
von Pflichtverteidigungen bereiten Rechtsanwalte ist den Gerichten bekannt und findet
auch teilweise Beriicksichtigung. Zum Teil werden bei den Gerichten eigene Listen von
solchen Rechtsanwaltinnen und Rechtsanwalten gefiihrt, die die Bereitschaft zur Uber-
nahme von Pflichtverteidigermandaten signalisiert haben. Bei der Auswahl des Vertei-
digers spielen Gberwiegend Kriterien wie dessen Verfugbarkeit zum vorgesehenen
Hauptverhandlungstermin, die Ndhe des Kanzleisitzes zum Gerichtsort oder dem Auf-
enthaltsort des Beschuldigten und der fachliche Schwerpunkt der anwaltlichen Tatigkeit
eine Rolle.

Frage 5:

Wurden einzelne Strafverteidiger mehrfach von den Gerichten als Pflichtverteidi-
ger ausgewahlt und wenn ja, wie hdufig ist dies geschehen und wie viele Bestel-
lungen hat der jeweilige Strafverteidiger erhalten?

Konkrete Zahlen haben das Amtsgericht Leipzig sowie z. T. die Landgerichte Bautzen
und Gorlitz mitgeteilt:
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Amitsgericht Leipzig:

Landgerichtsbezirk Bautzen:

Landgerichtsbezirk Gorlitz:
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In insgesamt 36 Fallen wurden durch die Ermittlungsrich-
ter einzelne Verteidiger mehrfach ausgewahlt, und zwar
zwei Verteidiger in jeweils funf Fallen, finf Verteidiger in
jeweils vier Fallen und zwei Verteidiger in jeweils drei Fal-
len.

Einzelne Strafverteidiger wurden bis zu zweimal bestellt,
wenn dies auf dem Vorschlag der Beschuldigten beruhte
oder wenn bereits ein Vorverfahren mit diesem Verteidi-
ger anhangig war.

Von einem Amtsgericht im Landgerichtsbezirk wurde ein
Verteidiger funfmal und eine Verteidigerin zweimal be-
stellt. Weitere Zahlen wurden mangels statistischer Er-
fassung nicht mitgeteilt.

Im Ubrigen berichten die Gerichte, dass Mehrfachbestellungen erfolgen. Griinde hierfir
sind z.B. der Wunsch des Angeklagten oder die Nahe des Kanzleisitzes zum Gericht.
Bei kleineren Gerichten spielt auch die von vornherein beschrénkte Anzahl von Anwal-
ten im Gerichtsbezirk, die zur Ubernahme von Pflichtverteidigermandaten bereit sind,

eine Rolle.

Mit freundlichen

rgen Martens

Seite 4 von 4

Freistaat

=% SACHSEN



